

临空经济示范区打造一核两翼六区

着力构建现代临空产业体系，未来将成为都市圈国际开放枢纽

11月18日，南京市委市政府召开新闻发布会，对《南京临空经济示范区总体发展规划》（以下简称《总体规划》）进行解读。现代快报记者了解到，示范区谋划形成“一核两翼六区”的功能布局，未来将打造成为都市圈国际开放枢纽、现代化临空产业高地、航空科技创新样板区、绿色智慧空港新城。

现代快报+/ZAKER南京记者 徐苏宁



制图 李荣荣

谋划“一核两翼六区”，勾勒示范区全景图

现代快报记者了解到，2019年2月，国家发展改革委、民航局联合印发《关于支持南京临空经济示范区建设的复函》，正式批复设立南京临空经济示范区，成为全国第14个、全省唯一一个国家级临空经济示范区。2021年10月28日，经省政府同意，省发展改革委正式印发《总体规划》。

市政府副秘书长、南京临空经济示范区建设指挥部办公室专职副主任蓝军介绍，《总体规划》按照完善功能、优化布局、提升品质、促进融合的要求，谋划形成“一核两翼六区”的功能布局，着力构

建“航空核心产业+临空先导产业+临空未来产业”现代临空产业体系，未来将打造成为“都市圈国际开放枢纽、现代化临空产业高地、航空科技创新样板区、绿色智慧空港新城”。

“一核”即南京禄口国际机场，“两翼”即江宁和溧水两个片区，“六区”即根据产业布局划分的航空运营保障区、航空现代物流区、航空先进制造区、临空高新区、临空现代服务区和航空智慧社区等6个功能区。

《总体规划》也提出了具体要求，到2025年，产业结构优化、

要素流动顺畅、生态环境优美的绿色智慧空港新城框架基本形成。到2035年，形成集交通枢纽、经济枢纽、国际门户三大核心功能于一体的港产城融合发展格局。

未来，示范区将加快推进国土空间总体规划等一系列专项规划编制，着力推进创新性发展、引领性发展、探索性发展，聚力打造国际性、现代化、生态化、智慧型临空经济示范区，为加快建设具有世界聚合力的双向开放枢纽提供重要支撑，为全面提升南京城市首位度和中心城市功能、引领高质量发展走在前列作出更大贡献。

放大集聚效应，交通枢纽优势转为经济发展优势

“南京临空经济示范区是南京都市圈的一个开放枢纽，对整个南京都市圈起到辐射和放大的作用。”蓝军说。《总体规划》在重点任务谋划上，力求持续放大示范区资源集聚效应，把交通枢纽优势切实转化为经济发展优势。立足于此，《总体规划》有4个方面特点。

首先就是围绕服务国家发展战略推动区域协同发展。示范区将抓住用好长江经济带发展、长三角区域一体化发展、“一带一路”建设等多重国家战略叠加交汇以及交

通强国、民航强国、现代流通体系建设关键窗口期，特别是以2021年初国家发改委复函同意《南京都市圈发展规划》为契机，探索提升示范区在枢纽建设、产业集聚、开放发展等方面服务国家战略、参与区域竞合的能力和水平。

围绕江苏开放强省建设提升国际链接能力。全面把握示范区作为全省连接世界、接轨国际的高等级对外开放平台战略作用，打造具有世界聚合力的双向开放枢纽。

围绕南京一核三极布局强化

核心引擎作用。深化产业链、创新链双向融合，不断强化示范区引领带动能力。构建现代临空产业体系，按照圈层布局的产业发展思路和精简聚焦的产业发展理念，构建“航空核心产业+临空先导产业+临空未来产业”现代临空产业体系，形成机场支撑产业、产业反哺机场的良性发展格局。

围绕产城融合发展思路打造郊区空港新城。统筹谋划生产、生活、生态整体空间形态，提升空间治理效能。

世界智能制造大会12月8日开幕 将举办14场分论坛活动

快报讯（记者 卢河燕）2021世界智能制造大会将于12月8日至10日在南京召开。11月18日下午，2021世界智能制造大会新闻发布会以视频方式在北京、南京两地连线召开。现代快报记者了解到，大会以“数字化转型、智能化引领”为主题，采取线上线下同步方式，举办开闭幕式、分论坛、云上博览会以及首届全国智能制造创新大赛等系列活动。

2021世界智能制造大会由江苏省人民政府、工业和信息化部、中国工程院、中国科学技术协会共同主办，江苏省工业和信息化厅、江苏省人民政府外事办公室、江苏省科学技术协会、中国工程科技发展战略江苏研究院、中国科协智能制造学会联合体、南京市人民政府联合承办，将于2021年12月8日至10日在南京国际博览会议中心举行。

本次大会将紧紧围绕全球新

一轮科技革命和产业变革最新趋势，牢牢把握国家智能制造发展的最新要求，聚焦推动数字经济和实体经济融合发展，以“数字化转型、智能化引领”为主题，采取线上线下同步方式，举办开闭幕式、分论坛、云上博览会以及首届全国智能制造创新大赛等系列活动。

大会期间，一批智能制造领域的国内外知名专家、机构负责人、世界500强企业负责人等将出席大会并作精彩演讲，工信部等有关部门将围绕智能制造政策、实施进展情况作权威发布；围绕实体经济智能化改造与数字化转型、长三角一体化、智能制造提升本质安全水平等热点话题，大会将举办14场分论坛活动。

为严格落实疫情防控要求，大会还将举办云上展览活动，突出展示智能制造标杆企业、专精特新企业、装备数字化等最新成果，搭建云洽谈对接平台，促进智能制造产

业链上下游企业供需对接、金融服务对接、人才技术对接。

记者了解到，从2016年开始，世界智能制造大会已在江苏连续举办五届，成为全球智能制造有机

对接、协同合作的重要窗口，行业共商

发展大计、共享最新成果的重

要平台。

2021世界智能

制造大会将延

续历届办会基

础，着力打造

一个立足中国、面

向全球的国际话

题，大会将举办

14场分论坛活

动。

近年来，牛首山林场森林消防大队坚持

“预防为主，积极消灭”的森林防火工作方针，

为切实提高森林防灭火工作业务能力，扎实有效推进园区今冬明春林火防控工作，11月17日，牛首山组织开展森林防火理论知识专题培训，园区森林消防员约20人参加培训。

本次培训围绕森林火灾的发生与危害、林火预防、森林火灾扑救方法、森林火灾扑救措施及紧急避险措施等方面逐一解读。“扑救森林火灾具有高度的时效性和危险性，良好的体质掌握，是安全有效处置森林火灾的保障。”牛首山森林消防大队大队长陆金华表示。

近年来，牛首山林场森林消防大队坚持“预防为主，积极消灭”的森林防火工作方针，



常态化监控森林火险气象实况，积极总结历年森林灭火工作的经验，不断提升森林灭火工作的综合能力，为维护园区森林消防安全提供有力保障。
通讯员 高伟 张旭

牛首山开展森林防火理论知识专题培训